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1. INTRODUCTION : C’EST CHAUD CETTE HISTOIRE !
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Je suis arrivé à Londres,  il fait 18°C   ! Il ne fait  pas chaud.   Ici, à Lisbonne, on  étouffe, il fait deux fois  plus chaud   !  

Ici, à Lisbonne, on  étouffe, il fait deux  fois plus chaud   !    


►
Quelle température fait-il alors à Lisbonne ? Qu’en pensez-vous ?

Réponse attendue, 36°C…

►
Et si à Londres il avait fait 0°C, quelle température aurait-il fait à Lisbonne ?


Brainstorming, débat, échange….

►
La question qui achève le débat : Et à zéro degré Celsius, l’eau a-t-elle encore de la chaleur ? En fait, est-ce que la glace contient de la chaleur ?

En cas de doute, comparons la glace du congélateur à -18°C à de la glace à 0°C.

Conclusion : 

A priori la température en degré Celsius n’est pas un indicateur fiable de « chaleur ».
Il ne fait sûrement pas 36° à Lisbonne… non pas car cela serait trop chaud, mais car cela ne le serait pas assez ! Expliquons nous.
2. DIFFERENCE ENTRE CHALEUR ET TEMPERATURE 

2.1.
LA CHALEUR 
La chaleur est une forme d’énergie, apparaissant sous le nom d’énergie thermique ou énergie calorifique. Il existe d’autres formes d’énergie : (laisser les élèves les trouver) l’énergie éolienne, hydraulique, nucléaire, mécanique, électrique…
La chaleur s’exprime en Joules dans le système d’unités internationales.

2.2.
LA TEMPERATURE

Les échelles de température sont bien différentes, car elles ont été définies arbitrairement par l’homme. On pourra citer l’échelle Fahrenheit, Celsius, Réaumur, …

Zéro degré Celsius, c’est 32 degrés Fahrenheit, … et là, on met le doigt sur le cœur du problème. Une température nulle, ne signifie pas une chaleur nulle. 

Il faudrait donc une échelle absolue pour exprimer la quantité de chaleur que contient un objet.


2.3.
MERCI LORD KELVIN !
C’est à Lord Kelvin, aristocrate et scientifique Anglais (1824-1927), que l’on doit une échelle de température qui indique zéro quand il n’y a plus de chaleur du tout. On parle alors du « zéro absolu ». Et dans cette échelle de température, la température de la fonte de la glace se trouve être à 273 degrés !! Ensuite, il a tout simplement utilisé les degrés de Mr Celsius… qui veut que la température d’ébullition de l’eau soit de 100°C, soit 373 degrés au dessus du zéro absolu !
La température devient alors, ici, une façon pour l’homme de définir comment cette chaleur est concentrée dans un objet.


2.4.
QUELLE TEMPERATURE FAIT-IL ALORS À LISBONNE?
Exercice pour les élèves.
La température « deux fois plus chaude » que 18°C est étonnamment 309°C !
En effet, si la température de l’air à Londres est t = 273 + 18 = 291 K, et qu’il fait deux fois plus chaud à Lisbonne, on doit doubler la température absolue de l’air. Soit tLisbonne = 2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 291 = 582 K. Ce qui donne 582 – 273 = 309°C !

2.5.
RECHERCHE AU CDI (B2i) SUR L’ELABORATION DE L’ECHELLE FAHRENHEIT Ou/et TP FABRICATION D’UN THERMOMETRE
Voir fiche TP et document prof ressources.

Exercice n°1
3. NOTION DE CHALEUR LATENTE

3.1.
RAPPEL : LES DIFFERENTS CHANGEMENTS D’ETAT
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Etat gazeux  

Etat liquide  

Etat solide 

fusion  

solidification  

sublimation  

condensation  

Liquéfaction      o u condensation liquide  

vaporisation  



3.2.
APPROCHE
Diagramme de changement d‘état de l’eau en fonction de la température à pression constante

☺
TP Exao courbe d'ébullition de l’eau.

☺
Montrer une acquisition Exao fonte de la glace.
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On chauffe de la glace de température  - 18°C jusqu'à  obtenir de la vapeur d'eau.  On a relevé la courbe de  température suivante   →  

fusion  

vaporisation  

Etat  __________  

Etat  __________  

Etat  __________  

temps t  

T en (°C)  

10 0°C  

0°C  


►
Compléter le graphique en écrivant le nom des trois états de la matière.
►
Que remarque t-on de particulier sur ce graphique ?

Il y a des paliers, la température semble constante pendant un moment lors du changement d’état.
Conclusion :
Lors d’un changement d’état, la température d’un corps pur (ici, que de l’eau) ne varie pas. Il y a coexistence de deux états, ici l’état solide et liquide pour la fusion, et l’état liquide et gazeux pour la vaporisation.

3.3.
CHALEUR LATENTE
Pour vaporiser une certaine quantité d’eau ou pour fondre un morceau de paraffine, il faut apporter de l’énergie. Et pourtant, pendant ces changements d’état, vaporisation ou fusion, la température reste constante.
La quantité de chaleur Q à apporter pour fondre ou vaporiser une masse m d’un corps, dépend de la nature de ce corps, et d’un coefficient nommé chaleur latente de fusion ou de vaporisation, suivant le changement d’état. Il se note L, et s’exprime en Joules par kg (J/kg).
Q = m SYMBOL 180 \f "Symbol"\h L
On dit que la fusion ou la vaporisation consomme de l’énergie.


3.4.
CHALEUR LATENTE DE L’EAU ET DU PLOMB
	Corps
	Chaleur latente de fusion Lf
(kJ/kg)
	Chaleur latente de vaporisation Lv
(kJ/kg)

	Eau
	330
	2256

	Plomb
	23
	920

	Paraffine
	146
	


Exercice n°2, n°3

3.5.
Calcul expérimental de la chaleur latente d’évaporation de l’eau 
Voir TP
Exercice n°4, n°5

3.6
LE CAS DE LA LIQUEFACTION ET DE LA SOLIDIFICATION

Lors du changement d’état gaz à liquide, la liquéfaction, ou liquide à solide, la solidification, il y a une libération d’énergie, égale à celle qui a été consommée pour le changement d’état inverse.
EXERCICES
1-
Mettre sous forme d’une égalité mathématique les phrases suivantes,

· Pour convertir une température en degrés Celsius, en degrés Fahrenheit, ajoutez 40, multiplier par 1,8 et soustraire 40.

· Pour convertir une température en degrés Fahrenheit, en degrés Celsius, ajoutez 40, diviser par 1,8 et soustraire 40.

2-
Quelle quantité de chaleur faut-il pour vaporiser 50cL d’eau ?
3-
On plonge 15g de glace à 0°C dans un verre de jus d’orange à température ambiante de 20°C.

3-1
Calculer la quantité de chaleur absorbée par les glaçons pour fondre entièrement.

3-2
Trouver alors l’explication de la baisse de température du jus d’orange.

4-
Expliquer le phénomène de transpiration chez l’homme.

5-
Pourquoi la jarre d’eau des berbères en terre cuite est-elle microporeuse ?
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Ici, à Lisbonne, on étouffe, il fait deux fois plus chaud !











Je suis arrivé à Londres, il fait 18°C ! Il ne fait pas chaud.



Ici, à Lisbonne, on étouffe, il fait deux fois plus chaud !
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On chauffe de la glace de température -18°C jusqu'à obtenir de la vapeur d'eau. On a relevé la courbe de température suivante →







fusion











vaporisation











Etat __________







Etat __________







Etat __________







temps t







T en (°C)







100°C







0°C
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